

黑狗血平安符

文、圖／簡單

以降妖伏魔著稱的「二結王公廟」
「古公三王」，則習慣宰殺「特定飼養一年」
的雄性黑狗，汲取滿盆鮮血，
請專人調合黑狗血汁，
書寫成一萬張具特異功能的平安符。



宜 蘭縣五結鄉的二結王公廟，在農曆春節期間，提供一萬張「黑狗血平安符」，供全國各地信徒取回家，以「降妖伏魔，永保安康」。

二結王公廟現任主事人表示，台灣各地到關公廟提供的平安符，多半用松香墨汁或朱砂石粉書寫，但以降妖伏魔著稱的二結王公廟「古公三王」，則習慣宰殺「特定飼養一年」的雄性黑狗，汲取滿盆鮮血，請專人調合黑狗血汁，書寫成一萬張具特異功能的平安符。

公世的到，無無
王八負，紀行用
結十擔能世通
二從來功一仍適
宜蘭，以異十否，
廟紀特二阻礙。

基層出身的古
公三王，據傳有不
凡的特異功能。位
居蘭陽平原正中央

的二結王公廟，廟史與漢人入蘭的兩百年同步。

「古公三王」的法力來源，有點清楚，又不會太清楚。據說他們三人的出身十分平民，分別是風水師、算命師和草藥師，是主流的基層民眾。因某種原因，受福建老鄉聯合奉祀為神。據聞三王很能對付無形的妖孽，特別是對抗盤據荒野的魔障，頗有心得。

中國閩南的漳、泉、一帶苦難民眾，世世代代受天災人禍逼迫，因此，冒險犯難的精神也比較熾旺。他們為求生存，常充當「大陸客」、「偷渡客」，橫渡台灣海峽的黑水溝，以肉身、意志和運氣與官兵、波濤和靈異搏鬥。膽敢移鑿噶瑪蘭（蘭陽平原舊稱）的民眾，當然是最堅毅、強悍和幸運的一群了。

噶瑪蘭多雨，自古已然。常年霉濕，偶遇陽光曝曬，多半蒸蔚出瘴癘之氣。筋疲力竭的漳、泉、移民，奮力抵抗這奪命煞氣，並請出割香來台的「古公三王」專司收魔伏妖、鎮煞驅邪，同時折告安家落戶的吉祥地



古老的二結王公廟，被附加種種新意，仍又保持傳承已久的「過火」儀式，甚且越燒越旺。以木炭堆積而成的「火山」重達一萬公斤，火光艷艷，十分駭人。

理、消痛除病的藥方，並順便算一算流年命盤。

宜蘭二結王公廟，從十八世紀以來擔負的特異功能，到二十一世紀，是否仍通行無阻，適用無礙？

香火歷久彌新 新廟古典而新潮

事實上，宜蘭二結王公廟，處於蘭陽溪地震斷層帶上，古老廟基，雖經世代重建或翻修的「折騰」，仍大致保持完好，不能不說是託天之福。

二結王公廟，二十世紀以來有了重建新廟的芻議。廟方的主事人正當盛年，元氣飽足，又託宜蘭在地一批跨足藝、文、政、經的熱心人士所賜，眼界大開，並獲得以規劃設計多水河親水公園，及宜蘭縣政中心而聞名的日本象集團首肯，設計了造型顛覆傳統、色彩擺脫古舊、功能擴大延伸的二結王公新廟。而且還可能邀請專擅法國古建物維修的工藝協會，遠來台灣主持建造，假若果真促成，這將寫下：法國花崗石，首次加入台灣寺廟建材行列的紀錄，再加上由日本引進的抗八級地震（一九九九年九二一南投大地震為七點三級）的基礎避震系統；二結王公新廟的能見度、耐久性，及爭議性同時都提高了。

黑狗血平安符怕水、怕火、怕正信

宜蘭二結王公廟，在農曆十一月十五日宰殺的黑狗，是去年古公三王其中一公誕辰時，一名擲得聖筊的信徒，經一整年撫養愛護的黑公狗。這頭在主人腳前撒嬌跳躍、搖尾惹憐的黑狗，在被宰殺的哀嚎聲中，被徹底放血，再由特聘乩童蘸筆書寫成無數張平安符。此符略有血腥味，但經風乾後，黃紙紅字，「相當醒目好看」。

「信徒都相信這種以黑狗血寫成的平安符威力；信徒想要，還不一定能得到，得擲筊祈求咧，」他說：「不過，這種黑狗血平安符很怕水，持有者切勿讓平安符沾到水！」

王公有交代 民俗莫玩太過火

宜蘭二結王公廟的老廟基整體搬遷，在「千人移廟活動中」，又創「化腐朽為神奇」的大名氣。不但「社區總體營造」總動員，更讓新廟的未來獲得注目與關切。

古老的二結王公廟，被附加種種新意，仍又保持傳承已久的「過火」儀式，甚且越燒越旺。以木炭堆積而成的「火山」重達一萬公斤，火光艷艷，十分駭人。老乩童在庄頭庄尾奔走，抓拿「王公代言人」的舊習也依然進行著，這種「恐怖活動」，儘管緊張刺激，幸好總在某種可控制的範圍內，而且極少血腥色彩。

黑狗血平安符，是多大威力的一種符？那隻慘遭宰殺的乖巧黑狗已「不平安」了，況是求符的人，又能平安到哪裡去呢？